

УДК 613.92 ШТАННИКОВ

## К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЕВГЕНИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ШТАННИКОВА

Евгений Васильевич Штанников родился 13 июля 1923 г. в г. Ярцево Смоленской области, в семье служащих. В 1941 г. окончил среднюю школу и поступил в Гомельское военное аэрофотограмметрическое училище, где работал до 1945 г. фотограмметристом-дeшифровщиком, в том же году поступил в Ленинградскую военно-медицинскую академию (ВМА), которую окончил в 1950 г. После окончания адъюнктуры кафедры общей гигиены в 1955 г. защитил кандидатскую диссертацию "Гигиеническая оценка питьевой воды, получаемой из высокоминерализованных вод Средней Азии с помощью некоторых отечественных ионообменных смол", основные положения диссертации были опубликованы в журнале "Гигиена и санитария" (1955 г.). В дальнейшем Евгений Васильевич работал преподавателем кафедры общей и военной гигиены ВМА. В 1965 г. успешно защитил докторскую диссертацию, в декабре 1967 г. получил ученое звание профессора. С 1966 г. Е. В. Штанников — начальник кафедры военной гигиены военно-медицинского факультета при Саратовском медицинском институте (СМИ), а с 5 февраля 1974 г. — заведующий кафедрой общей гигиены СМИ, которой он руководил до мая 1994 г. Впоследствии Е. В. Штанников был профессором кафедры общей гигиены и экологии СГМУ до сентября 1998 г. Основным направлением научной деятельности кафедры были гигиена водоснабжения, научные основы гигиены окружающей среды, санитарная охрана водоемов, гигиена сельского водоснабжения. Проф. Е. В. Штанниковым создано новое научное направление — гигиена ионообменных полимеров и их народнохозяйственное значение в гигиене водоснабжения, разработаны конструкции отечественных опреснительных электроионитовых установок.

6 февраля 1995 г. проф. Е. В. Штанников был избран действительным членом Академии водохозяйственных наук. Он является автором 230 научных работ, в том числе 6 монографий. В 1982 г. издательство "Медицина" выпустило монографию Евгения Васильевича "Гигиена водоснабжения"; в 1989 г. издана монография "Гигиена сельского водоснабжения" (Алма-Ата), в 1990 г. "Охрана окружающей среды в Поволжье". Ранее, в 1986 г., Центр международных проектов ВОЗ на английском языке опубликовал монографию "Гигиенические критерии качества питьевой воды".

Многие годы Евгений Васильевич был членом редакционного совета журнала "Гигиена и санитария", в котором сам опубликовал 38 статей, часто печатался в "Военно-медицинском журнале" и других журналах.

Под руководством проф. Е. В. Штанникова было подготовлено и защищено 23 диссертации, которые выполнялись по следующим направлениям.

Гигиеническая оценка условий водопользования населения Саратова. Изучалась барьерная роль водоочистных сооружений, был установлен низкий эффект очистки воды реки Волги в отношении солей тяжелых металлов, органических загрязнителей, кроме того, была доказана возможность образования новых соединений в процессе реагентной обработки воды — галогенсодержащих веществ; материалы исследований использовались для разработки новых стандартов на воду.

Второе направление (продолжение первого) — оценка эффективности очистки воды в отношении вирусного загрязнения.

Третье направление — оценка состояния здоровья населения в условиях антропогенного загрязнения внешней среды. При этом изучалось состояние здоровья сельского населения в связи с неудовлетворительным состоянием водопользования населения. Проведено изучение состояния здоровья детей в условиях интенсивного загрязнения внешней среды агрохимикатами, нитратами. Изучалось состояние здоровья населения одного из районов Саратова в связи с неблагоприятной экологической ситуацией. При этом установлена взаимосвязь между снижением уровня физического развития детей и уровнем загрязнения внешней среды. Выделены наиболее неблагоприятные с экологической и медицинской точек зрения отдельные участки. Было проведено эколого-медицинское районирование территории.

Четвертым, одним из важных направлений работы кафедры являются исследования в области гигиенического нормирования. Кафедра аттестована в качестве органа, имеющего право на проведение санитарно-токсикологических исследований и разработку ПДК.

Кроме публикаций в отечественной печати, Евгений Васильевич печатался и за рубежом: 8 статей в "Военно-медицинском деле" (Болгария), в "Гигиене" (Чехословакия), а также в румынских журналах.

Проф. Е. В. Штанников активно участвовал в общественной жизни, являясь председателем Саратовского

отделения Всесоюзного научного общества гигиенистов и санитарных врачей, членом Научного совета по проблемам гигиены при президиуме АМН СССР, членом проблемной комиссии "Научные основы гигиены окружающей среды" Минздрава СССР, членом экспертной комиссии ВАК.

Поздравляем Евгения Васильевича с юбилеем! Желаем ему здоровья, счастья, благополучия.

*Саратовский государственный медицинский университет*

*Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*